

# 南阳市卫生健康体育委员会文件

宛卫字〔2024〕21号

签发人：李芳

---

办理结果：A

## 对市政协七届二次会议 第72507号提案的答复

郭洪林委员：

您提出的《关于提升老年人医养质量 发展银发经济的提案》（第72507号提案）已收悉，经商相关部门，现答复如下：

### 一、工作现状和进展情况

我市高度重视医养结合发展，医养结合作为落实推进健康中国建设、积极应对人口老龄化国家战略的重要任务，列入《南阳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》《南阳市“十四五”公共卫生体系和全民健康规划》《南

阳市促进中医药传承创新发展若干措施》等重要规划文件，纳入全市发展战略。近年来，市卫健委认真贯彻上级决策部署，会同有关部门深入推进医养结合发展，医养结合政策体系不断完善，医养结合服务能力持续提高，老年人医养、康养需求得到有效满足，老年群体幸福指数不断提高。

## 二、关于所提建议的答复

### （一）关于升级医养结合基础设施档次的建议

1. 争取资金支持。2021年以来，全方位争取省级各项资金支持医养结合项目建设 1.03 亿元，培育医养结合项目 20 个，新建改建了一批医养结合服务设施，带动医养结合服务扩面增效。

2. 聚焦典型引路。2023年，西峡县五里桥镇卫生院、宛城区瓦店镇卫生院等 3 家基层医疗卫生机构被省卫健委入选 2023 年度基层医疗卫生机构医养结合实践样板，并获省级资金支持，同时机构案例入选省医养结合示范样板案例在全省推广，有效地发挥了优秀案例的示范作用，引领带动区域医养结合发展和机构建设规范化。

3. 健全老年健康服务网络。以完善医养双向转诊服务机制为基础，鼓励养老机构与周边医疗机构开展合作，基本实现医疗、康复、护理与养老的无缝对接。以完善老年人便利就医服务机制为核心，提升老年友善医疗环境。全市二级及以上综合性医院设置老年医学科 43 家，老年友善医疗机构建设比例超过 96.5%。以完善远程诊疗服务机制为方向，依托城市医疗集团、紧密型县域医共体，建设一体化医疗信息系统，开展远程心电诊断、远程

影像诊断、远程会诊等，让患者就近享受到了优质、全面的健康服务。

## （二）关于依托南阳仲景文化、中医药文化品牌发展银发经济的建议

1. 充分发挥南阳中医药优势。将养老产业发展与艾产业相融合，在养老机构设置艾产品体验、销售区域，把艾灸体验、药膳食疗、养生保健、慢性病调理等全面融入养老服务。目前全市已有 693 家养老机构植入中医药元素，广受老年人欢迎。

2. 积极打造、评选具备中医药特色的文旅康养示范基地和旅游小镇。打造南阳市医圣祠、南阳市宛西制药仲景大健康旅游基地等 9 个“河南省中医药健康旅游示范基地（区）”，评选卧龙区药益宝智慧康养中心、河南省芝元堂中医药生态旅游基地等 10 个“南阳市康养旅游基地”；西峡县仲景养生小镇已运营，卧龙区谢庄镇中医药特色小镇项目正在进行稳步推进，五朵山文旅康养融合试点已启动。

## （三）关于加大保险服务支持力度的建议

贯彻《关于推进基本养老服务体系建设的实施意见》（宛政办〔2023〕40 号）文件，积极配合相关部门争取长期护理保险制度试点，完善医养结合服务的医保配套支持政策。

## （四）关于推进养老服务人才职业建设的建议

1. 壮大服务队伍。依托南阳理工学院、南阳医专等高校，建立培训和实训基地，年培训养老护理员 4000 人以上，目前，全市养老持证人才达 8733 人，累计培训人数 21478 人次。支持南

召县卫生职业中专转型为康养职业中专，为基层培养紧缺的医养照护、老年保健与管理、安宁疗护等相关专业人才。

2. 以赛引才育才。举办全市老年医疗护理康复技能及医养结合技能大赛，组织参加全省老年医疗护理康复技能大赛，锤炼过硬本领。

下一步，我们将继续聚焦老年人健康养老服务需求，完善医养结合服务网络，丰富老年健康服务内涵，以做实做细医养结合工作为抓手，推动健康南阳再上新台阶，为建强现代化省域副中心城市提供更多样更全面的健康保障。

最后，对您的建议表示衷心的感谢，希望您一如既往地关心和支持卫生健康体育事业的发展。



承 办 人：顾 蕾

联系 电 话：0377-63166509

邮 政 编 码：473000

---

抄送：市政协提案委（3份），市委市政府督查局（1份），宛城区委、政府、政协（各1份）。

---